
 
 
 

 

 G E M E I N D E  G A U T I N G  
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Niederschrift über die öffentliche 
17. Sitzung des Umwelt-, Energie- und 

Verkehrsausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 04.07.2023 
Beginn: 19:45 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 16. Sit-
zung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 02.05.2023 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

5 Einrichtung einer Fahrradstraße in der Gartenpromenade im Abschnitt 
zwischen Unterbrunner Straße und Pippinstraße - Ergebnis der Anwoh-
neranhörung 

Ö/0512/XV.WP 

   

6 Kommunale Wärmeplanung, Förderantrag Ö/0519/XV.WP 
   

7 Antrag Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen: Einladung eines Experten des 
örtlichen Stromnetzbetreibers in den UEV 

Ö/0517/XV.WP 

   

8 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:45 Uhr die öffentliche 17. Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

   
0179 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Einladung zur 17. Sitzung des 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses ordnungsgemäß erfolgt ist.  
 
Sie erklärt, dass seitens der Verwaltung versehentlich die Einladung mit dem Sitzungsbeginn 
um 19.45 Uhr, statt 19.15 Uhr versandt wurde.  
 
Es bestehen keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 

 
 
 

   

0180 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 16. 
Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 
02.05.2023 

 

 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 16. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrs-
ausschusses am 02.05.2023 wird ohne Einwand genehmigt. 
 

Ja 10  Nein 0   
 
 

   
0181 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
 
Keine  
 

 
 
 

   
0182 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
 
GR Ebner nimmt ab 19.51 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Verkehrsampel Ausfahrt Karls, Ammerseestraße 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass die Ampelsteuerung an der Ausfahrt Karls zur Ammer-
seestraße so nachjustiert worden sei, damit die Schaltung künftig auch durch Radfahrer ausge-
löst werde.  
Sie bittet um Rückmeldung, falls das Problem weiterhin bestehe.   
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0183 
Einrichtung einer Fahrradstraße in der Gartenpromenade im Ab-
schnitt zwischen Unterbrunner Straße und Pippinstraße - Ergeb-
nis der Anwohneranhörung 

Ö/0512/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
GR Dr. Ilg regt an, ein „Achtung Radfahrer“-Schild auf der Unterbrunner Straße anzubringen 
und bittet diesen Vorschlag für die Verkehrsschau mit der Polizei vorzumerken.  
 
Die Erste Bürgermeisterin stellt den Beschlussvorschlag entsprechend dem Ergebnis der An-
wohneranhörung zur Abstimmung.  
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie – und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö/0512/XV.WP. 
 

2. Der Umwelt-, Energie – und Verkehrsausschuss beschließt, dass in der Gartenpromenade 
zwischen Unterbrunner Straße und Pippinstraße eine Fahrradstraße mit dem Zusatz „Kfz 
frei“ nicht eingerichtet wird. 

Ja 11  Nein 0   
 
 

   
0184 Kommunale Wärmeplanung, Förderantrag Ö/0519/XV.WP 
 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Bedenik Schwarzer  
 
Der PowerPoint-Vortrag ist der Niederschrift beigefügt.  
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss (UEV) nimmt Kenntnis von der Beschluss-

vorlage Ö/0519/XV.WP. 
 
2. Der UEV beauftragt die Verwaltung, den Förderantrag für die kommunale Wärmeplanung 

im Jahr 2023 einzureichen.  

 
3. Der UEV beschließt, die benötigten Haushaltsmittel sowie Fördermittel in der Haushaltspla-

nung für das Jahr 2024 sowie ggf. das Finanzplanjahr 2025 – vorbehaltlich der Haushalts-
beratung und -verabschiedung – mit zu berücksichtigen. 

 
Ja 11  Nein 0   

 
 

   

0185 
Antrag Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen: Einladung eines Exper-
ten des örtlichen Stromnetzbetreibers in den UEV 

Ö/0517/XV.WP 

 
GR Körner nimmt ab 20.21 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Begründung des Antrags: GR Knape  
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Die Erste Bürgermeisterin sehe es als sinnvoller an, wenn ein Experte erst nach Vorliegen kon-
kretisierter Planungen für Freiflächenphotovoltaik und Windkraft eingeladen werde. 
 
Im Einvernehmen mit der antragsstellenden Fraktion wird der entsprechend geänderte Be-
schlussvorschlag zur Abstimmung gestellt.  
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö 0517 bzw. dem Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen vom 04.06.2023. 
 

2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt einen Experten des örtlichen 
Stromnetzbetreibers einzuladen, um Informationen auszutauschen, sobald sich Planungen 
zu Freiflächenphotovoltaik und Windkraft konkretisieren.  

Ja 12  Nein 0   
 
 

   
0186 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
 
Verkehrsinsel Ortseingang Unterbrunn 
GR Höpner teilt mit, dass die neu eingerichtete Verkehrsinsel am Ortseingang Unterbrunn (von 
Gauting kommend) sehr gut funktioniere. Er bittet die Info an das Staatl. Bauamt Weilheim wei-
terzugeben. 
 
Mangelnde Sauberkeit am Bahnhof Gauting 
GR Dr. Ilg bittet die Verwaltung, die Bahn über den Zustand des Bahnhofs zu informieren. 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass dies bereits geschehen sei. Die Bahn habe daraufhin 
mitgeteilt, dass eine Sanierung vor 2027 nicht erfolge. Bis dahin können jedoch kleine Maß-
nahmen durchgeführt werden.  
Sie bittet, Beschwerden an die Verwaltung zu geben, damit diese an die Bahn weitergeleitet 
werden können.  
 
Hauptstraße Unterbrunn; hier: Änderung der Vorfahrtsregelung 
GR Ebner regt an, die Vorfahrtsregelung auf der Hauptstraße, Höhe Gasthaus Högner wie folgt 
zu ändern: Abknickende Vorfahrt Richtung Weßling bzw. von Weßling kommend. Grund sei die 
aufgrund parkender PKWs schlechte Übersicht auf die Hauptstraße, wenn man von Weßling 
kommt.  
Die Erste Bürgermeisterin sagt zu, die Umsetzbarkeit zu prüfen und die Anregung an das zu-
ständige Landratsamt weiterzuleiten.  
 
Römerstraße Richtung Bahnhof 
GR Knape fragt nach, weshalb in der Römerstraße in Richtung Bahnhof die Versiegelung sicke-
rungsdicht sei. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Der betreffende Abschnitt der Römerstraße war bereits vor den Straßensanierungsarbeiten as-
phaltiert und somit versiegelt. Die Sanierung erfolgte mit dem s.g. Überbauverfahren, d.h. über-
baut wurde flächengleich. Es wurden keine zusätzlichen Flächen versiegelt. Die Entwässerung 
erfolgt wie zuvor über den einseitig gelegenen Bankettstreifen.  
 
Germeringer Straße; hier: Fahrradschutzstreifen und Mittelstreifen 
GRin Nothaft erkundigt sich, wann der Fahrradschutzstreifen und der Mittelstreifen aufgebracht 
werden. 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass die Arbeiten erledigt werden, sobald die Firma Zeit ha-
be.  
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Tempo 30 in Oberbrunn 
GRin Nothaft hinterfragt, wann Tempo 30 in Oberbrunn eingerichtet werde. 
Die Erste Bürgermeisterin erwidert, dass noch eine abschließende Prüfung ausstehe. 
 
Germeringer Straße; hier: Halteverbot 
GRin Pahl fragt nach, wann die Halteverbotsschilder in der Germeringer Straße aufgestellt wer-
den. 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass dies nach Abschluss der restlichen Arbeiten erfolge. 
 
Ammerseestraße; hier: Aufhebung der Radwegbenutzungspflicht  
GR Höpner erkundigt sich, wann die Radwegbenutzungspflicht aufgehoben werde. 
Die Erste Bürgermeisterin informiert, dass das Landratsamt für die Anordnung zuständig sei. 
 

 
 
Gauting, den 01.09..2023 
 
 
 
 
Dr. Brigitte Kössinger      Sandra Gillitzer 
Erste Bürgermeisterin      Schriftführung 
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